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Evropa ve službách míru
a demokracie

Společná Evropa oslavila své padesáté
narozeniny.

Když Robert Schuman navrhl 9. května 1950
Spolkové republice Německo a ostatním
evropským státům, které projevily zájem, aby
založily společenství sloužící míru, vykonal
historický čin. Podal tak ruku někdejším
protivníkům a vymazal z jejich myslí válečnou
nenávist a zátěž z minulosti. Navíc tak dal
vzniknout zcela novému procesu ve vývoji
vztahů mezi národy. Navrhl jim, aby sdílením
své suverenity znovu získaly vliv, kterého nebyl
sám za sebe schopen dosáhnout žádný z nich.

Výstavba Evropy, jež od té doby pokračuje den
za dnem, představuje nejvýznamnější projekt
dvacátého století a zároveň vyjadřuje naději
pro začínající století jednadvacáté. Její
dynamika čerpá z vizionářského a odvážného
plánu otců zakladatelů, kteří zažili válku a byli
vedeni myšlenkou vytvořit trvalý mír mezi
evropskými národy. Tato dynamika se stále
obnovuje vzhledem k výzvám, s nimiž se naše
země střetávají ve světě rychlých a hlubokých
změn.

Mohl někdo předvídat tuto mimořádnou
touhu po demokracii a svobodě, která vedla
k pádu Berlínské zdi, učinila z národů střední
a východní Evropy opět pány svého osudu
a dnes, díky nadcházejícímu rozšíření, které

má zpečetit jednotu kontinentu, propůjčuje
evropské stavbě novou dimenzi?

Historický úspěch

Na prahu třetího tisíciletí nám pohled zpět na
padesát let evropského sjednocovacího procesu
ukazuje Evropskou unii jako historický
úspěch. Státy, jež si byly protivníky a jež zažily
nejděsivější masakry našeho kontinentu, mají
dnes společnou měnu, euro, a společné
instituce, které zastupují jejich hospodářské
a obchodní zájmy.

Evropané dnes řeší své rozpory mírovými
prostředky, na základě práva a prostřednictvím
smíru. Pocity převahy a diskriminace byly
vyškrtnuty ze vztahů mezi státy, jež přenesly
pravomoci při zprostředkování v konfliktech,
definici společných evropských zájmů i výkon
společných politik na čtyři orgány Spole-
čenství: Radu, Parlament, Komisi a Soudní
dvůr.

Životní úroveň občanů značně stoupla, a to
v mnohem větší míře, než by to bylo možné
v případě, kdy by jednotlivá národní
hospodářství nemohla profitovat z úspor
z rozsahu výroby, ze společného trhu
a z hospodářského růstu, vyvolaného inten-
zivnější obchodní výměnou.

Občané a studenti se mohou bez omezení
pohybovat a svobodně pracovat v prostoru bez
vnitřních hranic. Byly položeny základy

Úvod
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společné zahraniční a bezpečnostní politiky.
A již se začaly prohlubovat společné zásady
solidarity v oblasti sociální politiky, regionální
politiky, ochrany životního prostředí, ve výz-
kumu i dopravě.

Hospodářské sjednocování zvyšuje den za
dnem nutnost, ale zároveň i možnost
dosáhnout pokroku ve směru vytváření
politické unie. Vliv Evropské unie ve světě
roste paralelně s její ekonomickou vahou, se
životní úrovní jejích občanů a s postavením,
které Evropská Unie zaujímá na poli
diplomatickém, obchodním i měnovém.

Společná Evropa čerpá svou sílu z hodnot
demokracie a lidských práv, které jsou
evropským státům společné; díky společné
Evropě se mohla současně udržet kulturní
a jazyková různorodost spolu s tradicemi,
které dělají Evropu tím, čím je.

Sjednocená Evropa je prostřednictvím trans-
atlantické solidarity a díky přitažlivosti svého
modelu soužití schopna odolávat totalitárním
tlakům a dále rozvíjet právní stát. Společná
Evropa se stala majákem, k němuž se obracejí
očekávání sousedních i vzdálenějších zemí,
které sledují dynamiku Evropské unie a snaží
se konsolidovat svou znovu probuzenou
demokracii a obnovit zničené hospodářství.

Dnes vyjednává Patnáctka o vstupu deseti
zemí střední a východní Evropy, Malty
a Kypru. Později se k nim budou chtít připojit
další státy vzniklé na území bývalé Jugoslávie
nebo státy, které náleží do evropské sféry vlivu.
Těžiště vyjednávání o rozšíření tvoří převzetí
komunitární legislativy kandidátskými ze-
měmi, obecněji řečeno se jedná o ztotožnění
s hlavními cíli Evropské unie. Poprvé ve své
dlouhé historii směřuje evropský kontinent
k mírovému a svobodnému sjednocení.

Tento vývoj hraje značnou roli z hlediska
rovnováhy ve světě. Vztahy Evropy se Spo-

jenými státy, Ruskem, Asií a s Latinskou
Amerikou doznají pod vlivem tohoto procesu
výrazných změn. Ani nyní není Evropa pouze
velmocí, které se podařilo udržet si ve světě
svou pozici. Evropa je představitelkou
i nositelkou nadějí, které do ní vkládají národy,
jimž záleží na míru a dodržování lidských práv.

Kde se vzal tento úspěch? Nese snad tento
kontinent trvale jeho pečeY, je tento úspěch tak
hluboce zakořeněn ve společné historické
paměti a společné vůli národů, že je odstraněn
i ten sebenepatrnější náznak válečných
konfliktů uvnitř Evropy?

Tragické zkušenosti z minulosti a konflikty,
které i dnes destabilizují Balkán a které
způsobují krveprolévání v oblasti Kavkazu,
musejí být pro Evropany dostatečným
důkazem pro to, aby nepovažovali mír za
přirozený, trvalý stav, nýbrž aby mu odpovídajícím
způsobem věnovali starostlivou péči.

Budoucí výzvy

Po půlstoletí vývoje Společenství si Evropané
stále ještě kladou základní otázky: Co jsou ty
základní hodnoty, které jsou pro nás důležité,
a jakými prostředky je můžeme nejefektivněji
chránit? Jaký stupeň sjednocení si přejeme
a jaký je dosažitelný, při jakém stupni
sjednocení je možno z jednoty vytěžit nejvíce,
aniž by přitom došlo ke změně identity
evropských národů a ke zničení bohatství,
které vytvářejí naše národy, regiony a kultury?
Je možno postupovat stejnou rychlostí a opírat
se přitom o přirozený soulad, který zdůrazňuje
konsensus mezi patnácti členskými zeměmi,
nebo by se mělo uznat, že existují rozdílné
koncepty, a tudíž musí existovat i rozdílná
rychlost integrace? Kde jsou hranice společné
Evropy, když se chce integračního procesu
zúčastnit takové množství států, počínaje
novými demokraciemi střední a východní
Evropy a Balkánu a konče Tureckem? Jak lze
jednotlivce zapojit do dění ve Společenství
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a vytvořit v každém pocit příslušnosti k Evro-
pě, který doplňuje a rozšiřuje jeho původní
pocit příslušnosti? Jak je možné přivést občany
blíže k institucím Evropské unie, jak lze docílit
toho, aby měl každý příležitost ztotožnit se
s projektem jednotné Evropy, který se dlouhou
dobu rozvíjel spíše na úrovni ministerských
debat a odborného působení úředníků?

To všechno jsou základní otázky, které si musí
položit každý, kdo nechce skončit ve slepé
uličce; základní otázky, jejichž zodpovězení
určuje směr pro jednání o detailních,
technických otázkách, s nimiž se ti, kdo
pracují na konkrétních záležitostech evropské
integrace, dennodenně setkávají.

V zásadě stojí před Evropany jednoduchá
otázka. BuZ budou i nadále spojovat své síly,
aby byl jejich hlas slyšet ve světě, prosazovat
ideál demokracie a hájit své strategické
a hospodářské zájmy; pak zůstane Evropa i do
budoucna něčím víc než jen malým
poloostrovem Eurasie, jak o ní mluvil Paul
Valéry. Bude vyrovnávajícím a umírňujícím
faktorem ve vztazích mezi průmyslovými
supervelmocemi a rozvojovými zeměmi
zachvácenými krizí. Anebo Evropané
nebudou svou sounáležitost pociYovat
dostatečně silně a nevybaví se nástroji, s jejichž
pomocí by mohli konkrétně zajišYovat své
zájmy. V tom případě klesnou národní
hospodářství jednotlivých zemí na úroveň
pouhých dodavatelů a životní standard
spotřebitelů klesne. Evropa bude jako čistě
geografická entita náležet do sféry vlivu
mimoevropských mocností a bude muset platit
odpovídající cenu za uchování své nezávislosti
a za potřebu ochrany.

Aktuálnost nadnárodní metody
Společenství (tzv. sdílená
suverenita)

Na summitu Evropské rady v Helsinkách
11. prosince 1999 bylo přijato rozhodnutí

o svolání mezivládní konference, jejímž
úkolem bude mimo jiné úprava smluv, která
zajistí hladký chod Unie i po rozšíření na více
než dvacet členů.

Naše padesátiletá Evropa kypí životem.
Naděje jsou stejně velké jako ambice a výzvy,
ale nebezpečí neúspěchu tím zdaleka není
zažehnáno.

Evropa jako pouhá zóna volného obchodu
nebo jako aktér na světové scéně? Tech-
nokratická či demokratická Evropa? Evropa
vedená mottem „každý za sebe“ nebo solidární
Evropa?

Vzhledem k velkému množství kritických
rozhodnutí a nejistot, před nimiž Evropa stojí,
se metoda Společenství spočívající na dialogu
členských států a institucí, jež společně
vykonávají na ně přenesená suverénní práva,
jeví aktuálnější než kdykoliv předtím. Tato
metoda umožnila před padesáti lety vytvoření
Evropského společenství uhlí a oceli a poté
Evropského hospodářského společenství
a Euratomu, později doplněných Jednotným
evropským aktem a Maastrichtskou a Amste-
rodamskou smlouvou. Vztahy mezi evropský-
mi státy se začaly měnit a tento proces přináší
stále nové plody. V budoucnu může tato
metoda přispět nejvyšší možnou měrou
k řešení závažných problémů, před nimiž
Evropané stojí.

Význam základních principů evropské stavby
daleko překračuje čistě institucionální otázky.
Myšlenka Společenství, stvořená a dále
předávaná státníky, jimž šlo především o vy-
tvoření Evropy ve službách lidí, činí
z konceptu evropské integrace projekt ci-
vilizačního dosahu. Schumanova deklarace
zůstává „novou ideou pro Evropu“.



Historický kontext

Oddych, který měl následovat po válce, nebyl
Evropanům dopřán. Sotva skončila druhá
světová válka, rýsovalo se již nebezpečí třetí
světové války mezi Západem a Východem. Po
ztroskotání moskevské konference o německé
otázce 24. dubna 1947 byl Západ přesvědčen,
že od Sovětského svazu, s nímž bojoval bok po
boku proti nacismu, hrozí bezprostřední
nebezpečí pro západní demokracie. Založení
Kominformy, světového spojení komu-
nistických stran, v říjnu 1947, „pražský
převrat“ 25. února 1948, jímž komunisté
v Československu převzali moc, pak berlínská
blokáda v červnu 1948, která zvěstovala
rozdělení Německa, to všechno ještě zvýšilo
napětí. Podpisem Severoatlantické smlouvy se
Spojenými státy 4. dubna 1949 položila
Západní Evropa základ pro svou společnou
bezpečnost. Avšak výbuch první sovětské
atomové bomby v září 1949 a nárůst hrozeb ze
strany Kremlu přispěly k tomu, že se dále šířila
atmosféra strachu, jež byla již tehdy označena
za „studenou válku“.

Statut Spolkové republiky Německo, která
začala po přijetí ústavy dne 23. května 1949
sama řídit svou vnitřní politiku, se stal
ohniskem rivality mezi Západem a Východem.
Spojené státy chtěly urychlit hospodářskou
obnovu této země v srdci rozděleného
kontinentu a ve Washingtonu se též objevovaly
hlasy, které požadovaly znovuvyzbrojení této
ve válce poražené země. Francouzská

diplomacie se ocitla mezi dvěma mlýnskými
kameny: BuZ ustoupí americkému tlaku
a bude souhlasit navzdory domácímu ve-
řejnému mínění s obnovením německé
suverenity nad Porúřím a Sárskem, nebo
setrvá přes přání svého nejsilnějšího spojence
strnule na své pozici, což povede ve vztahu
k Bonnu do slepé uličky.

Na jaře roku 1950 nadešla hodina pravdy.
Francouzský ministr zahraničí Robert
Schuman byl svým britským a americkým
kolegou pověřen důležitým úkolem, a sice
přednesením návrhu na znovuzačlenění
Spolkové republiky do společenství západních
zemí. Setkání vlád těchto tří zemí bylo
naplánováno na 10. května 1950 a Francie se
již nemohla zbavit své zodpovědnosti.

K politickým potížím se přidaly i ekonomické
problémy. Kvůli kapacitě oceláren v různých
evropských zemích se zdála krize způsobená
nadprodukcí v odvětví jako neodvratná.
Poptávka se snižovala, ceny klesaly a všechno
jako by ukazovalo na to, že producenti oceli
v souladu s tradicí ocelářských magnátů
meziválečného období vytvoří kartel, jehož
prostřednictvím omezí konkurenci. Uprostřed
období obnovy si ale evropské ekonomiky
nemohly dovolit vystavit jedno ze svých
nejdůležitějších průmyslových odvětví
spekulacím nebo uměle vytvořenému převisu
poptávky nad nabídkou.

1. Schumanův plán: 
Reakce na problémy
poválečného období
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Představy Jeana Monneta

Aby vyřešil spleY problémů, s nimiž si tradiční
diplomacie neuměla poradit, obrátil se Robert
Schuman na vynalézavého, dosud veřejnosti
nepříliš známého muže, který však v průběhu
své dlouhé a bohaté kariéry na mezinárodním
poli nasbíral mnoho zkušeností. Jean Monnet,
v té době vedoucí Úřadu pro hospodářské
plánování, který byl roku 1945 pověřen
Charlesem de Gaullem modernizací
francouzského hospodářství, byl jedním
z nejvlivnějších Evropanů v západním světě.
Již za první světové války řídil logistiku
Spojenců. Byl zástupcem generálního
tajemníka Společnosti národů, bankéřem ve
Spojených státech, ve východní Evropě,
v Číně, byl vysoce váženým poradcem
prezidenta Roosevelta a tvůrcem programu
„Victory“, který zajistil vojenskou převahu
USA nad mocnostmi Osy. Bez politického
mandátu radil vládám a získal si pověst
pragmatického člověka, jenž usiluje především
o efektivní řešení.

Francouzský ministr zasvětil Jeana Monneta,
vedoucího plánovacího úřadu, do svých obav.
Otázka „Co uděláme s Německem?“ pro-
následovala Roberta Schumana, rodilého
Lotrinčana a věřícího křesYana, odhodlaného
učinit vše pro to, aby zabránil možnému
válečnému konfliktu mezi Francií a Ně-
meckem.

Jean Monnet vytvořil v pařížské Rue de
Martignac (sídle plánovacího úřadu) malý tým
a zcela se soustředil na řešení tohoto prob-
lému. Jeho hlavní starostí byla mezinárodní
politika. Podle něj byla studená válka
způsobena soupeřením dvou velmocí v Evropě
a rozdělená Evropa tudíž byla zdrojem
největších obav. Sjednocením Evropy by se
napětí snížilo. Přemýšlel o mezinárodní
iniciativě, jejímž podstatným cílem by bylo
uvolnění a nastolení světového míru, přičemž
by znovuzrozená a smířená Evropa hrála
velkou roli.

Jean Monnet a Robert Schuman
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Jean Monnet zkoumal nejrůznější neúspěšné
pokusy o sjednocení, které byly podniknuty
od okamžiku, kdy kongres svolaný Evropským
hnutím roku 1948 do Haagu slavnostně vyzval
ke sjednocení kontinentu. 

Organizace pro evropskou hospodářskou
spolupráci, založená 1948, měla jen ko-
ordinační úlohu a nemohla zabránit tomu, aby
hospodářská obnova evropských zemí pro-
bíhala čistě v národním rámci. Jak se jasně
ukázalo při založení Rady Evropy 5. května
1949, nebyly vlády připraveny vzdát se svých
práv. Parlamentní shromáždění dostalo pouze
poradní funkci. Každé usnesení, které muselo
být přijato dvoutřetinovou většinou, mohlo být
blokováno vetem Výboru ministrů.

Jean Monnet dospěl k přesvědčení, že by bylo
iluzorní chtít vytvořit najednou hotovou
institucionální strukturu. To by na straně států
vyvolalo tak velký odpor, že by každá taková
iniciativa byla předem odsouzena k neú-
spěchu. Bylo ještě příliš brzy na to, aby došlo
k hromadnému přenesení suverénních práv; to
by zraňovalo národní cítění, které bylo několik
málo let po válce ještě velice silné.

Pro dosažení úspěchu bylo třeba ohraničit cíle
na vymezené, psychologicky důležité oblasti
a zavést společný rozhodovací mechanismus,
na nějž by mohly být krok za krokem
přenášeny další a další pravomoci.

Představení Schumanova plánu 9. května 1950
v Salon de -Horloge v Quai 0Orsay. U mikrofonu

francouzský ministr zahraničí Robert Schuman;
po jeho pravici Jean Monnet.
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Faksimilie definitivního návrhu Schumanovy deklarace
z 9. května 1950. Byla to devátá verze, na níž provedli

spolupracovníci Roberta Schumana 6. května poslední korektury.

(Pramen: Fondation J. Monnet pour +Europe, Lausanne.)
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Příprava Smlouvy o založení
ESUO

Aby se francouzské iniciativě – která se stala
francouzsko-německou iniciativou – zajistily
co největší šance na úspěch, muselo se
postupovat rychle. Francie svolala na 20. červ-
na 1950 do Paříže mezivládní konferenci, jíž
předsedal Jean Monnet. Na výzvu reagovaly tři
země Beneluxu a Itálie. Jean Monnet jasně
uvedl, v jakém duchu mají být vedena
následná jednání: „Jsme zde proto, abychom
vykonali společné dílo, ne abychom vy-
jednávali o výhodách, ale abychom své vlastní
výhody nacházeli ve výhodách společných.
Pouze pokud vyloučíme ze svých jednání
jakoukoliv snahu o prosazování sobeckých
zájmů, bude možné najít řešení. Když budeme
my, kdo jsme zde shromážděni, schopni
změnit naše metody, změní se postupně
i postoje všech Evropanů.“(1)

V průběhu jednání získávala plánovaná
organizační struktura stále jasnější obrysy.
Nezávislost a pravomoci Vysokého úřadu

nebyly zpochybněny, neboO tvořily jádro
návrhu. Na návrh Nizozemí byla zřízena
Rada ministrů jako zastoupení států, která
v určitých případech musí dát svůj souhlas.
Parlamentní shromáždění a Soudní dvůr měly
doplnit strukturu, která tvoří základ institu-
cionálního systému současných Společenství.

Vyjednavači nikdy neztráceli ze zřetele
skutečnost, že mají politický mandát vytvořit
z hlediska cílů a metod naprosto novou
organizaci. Rozhodující význam měla sku-
tečnost, že nově vznikající entita nebyla
oslabena typickými nedostatky klasické mezi-
státní organizace: institutem jednomyslnosti,
finančními příspěvky jednotlivých členských
států a podřízením exekutivy zástupcům
členských zemí.

18. dubna 1951 byla na období 50 let po-
depsána Smlouva o založení Evropského
společenství uhlí a oceli. Byla ratifikována šesti
státy, které podepsaly Smlouvu, a 10. srpna
1952 mohl v Lucemburku začít pod vedením
Jeana Monneta pracovat Vysoký úřad.

Po Schumanově
deklaraci

z 9. května 1950
následuje 18. dubna

1951 podpis
Pařížské smlouvy,

první zakládací
smlouvy

Evropského
společenství.

(1)Monnet, J. , Mémoires,

str. 378, éditions Fayard,
Paris, 1976.



Inovativní principy prvního
evropského Společenství

To, že vyjednávání o Pařížské smlouvě trvala
téměř jeden rok, bylo zapříčiněno vznesením
celé řady zásadních otázek, na něž chtěl Jean
Monnet najít ty nejvhodnější odpovědi.
Nejednalo se přitom, jak už jsme viděli,
o obvyklá diplomatická jednání. Zástupci šesti
vlád zasedali, aby vytvořili zcela nový právní
a politický systém trvalého charakteru.

Preambule Smlouvy o založení Evropského
společenství uhlí a oceli je tvořena pěti
krátkými odstavci a je v ní obsažena veškerá
filozofie, jíž se nechali evropští otcové
zakladatelé vést:

� „Majíce na mysli, že světový mír může být
zachován jen tvůrčím úsilím úměrným
nebezpečí, jež jej ohrožuje;

� přesvědčeni, že příspěvek, jejž organizova-
ná a živoucí Evropa může civilizaci přinést,
je nezbytný pro udržení mírových vztahů;

� jsouce si vědomi, že Evropu lze vybudovat
jen konkrétními kroky, vytvářejícími
především skutečnou solidaritu, a polo-
žením společných základů hospodářského
rozvoje;

� usilujíce napomoci zvýšení životní úrovně
a posílení míru rozšiřováním základní
výroby;

� odhodláni nahradit dávné soupeření
sjednocením svých základních zájmů,
vybudovat zřízením hospodářského
společenství základy širšího a hlubšího
společenství mezi národy, jež dlouho dělily
krvavé konflikty, a položit základy institucí
způsobilých řídit jejich osud, napříště
společný...“

„Světový mír“, „konkrétní akce“, „opravdová
solidarita“, „sjednocení svých základních
zájmů“, „osud, napříště společný“: Tato
klíčová slova v sobě obsahují jak ducha
Společenství, tak i metodu, kterou Spole-
čenství užívá, a dodnes neztratila svou
mobilizující sílu.

„Návrhy Roberta Schumana jsou bu> revoluční, nebo nejsou vůbec ničím. Jejich základním
principem je postoupení suverenity v omezené, ale rozhodující oblasti. Plán, který
nevychází z tohoto principu, nemůže nijak přispět k řešení velkých problémů, které nás
oslabují. Jakkoliv je spolupráce mezi národy důležitá, sama nic nevyřeší. To, co
potřebujeme, je sjednocení zájmů evropských zemí,  a nejen udržování rovnováhy těchto
zájmů.“

Jean Monnet

2. Schumanův plán:
Zrození společné

Evropy
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Ačkoliv dnes nemá Smlouva o založení
ESUO, která se týkala trhu s uhlím a ocelí,
z hlediska svých cílů stejný význam pro
evropské hospodářství jako v padesátých
letech, zůstávají přesto institucionální zásady,
které byly stanoveny Smlouvou, nyní stejně
aktuální jako dříve. Uvedly do chodu proces,
jenž stále ještě nese plody a nadále je ponese
a jenž posiluje politickou vizi, kterou nelze
ztratit z očí, pokud nechceme zpochybnit naše
acquis communautaire.

Ze Schumanova plánu lze odvodit čtyři
komunitární principy, které tvoří základ
současné stavby Společenství.

�� Překlenující úloha institucí
Používání demokratického principu rovnosti,
kompromisu a vyrovnávání zájmů v mezi-
národních vztazích představuje civilizační
pokrok. Otcové zakladatelé měli za sebou
zkušenost s válečným chaosem, násilím
a zvůlí. Všechno jejich snažení směřovalo
k vytvoření právního společenství, v němž by
právo bylo mocnější než síla. Jean Monnet
často citoval švýcarského filozofa Amiela:
„Každá lidská zkušenost znamená nový
začátek. Instituce jsou naproti tomu
moudřejší: shromaž>ují kolektivní zkušenost

a na základě této zkušenosti a moudrosti lidé,
kteří podléhají stejným pravidlům, nezmění
svou podstatu, ale postupně dojde ke změně
jejich chování.“

Založit vztahy mezi státy na mírovém
a demokratickém základě, vyloučit snahy
o dominanci a nacionalismus, to vše byly
hlubší motivy, z nichž první Společenství
čerpalo svůj politický obsah a jež je vyzdvihují
na úroveň velkých historických činů.

�� Nezávislost orgánů Společenství 
Aby mohly instituce plnit své úkoly, musí
disponovat vlastní autoritou. Současné
instituce disponují stejně jako dřívější Vysoký
úřad třemi zárukami:
� jmenování členů – v současné době

komisařů – vládami ve vzájemné shodě(1);
nejedná se o delegáty jednotlivých států,
nýbrž o osobnosti, které vykonávají své
pravomoci jako kolegium a které nesmějí
od členských států dostávat žádné
instrukce; evropská veřejná služba je
podřízena a odpovědná pouze
Společenství;

(1)Složení Evropské komise kromě toho podléhá souhlasu

Evropského parlamentu.

První evropský železný
ingot byl ulit

30. dubna 1953
v Esch-sur-Alzette
v Lucemburském

velkovévodství.
Jean Monnet, prezident

Vysokého úřadu
Evropského

společenství uhlí a oceli
a jeho členové slaví

tuto událost.

(Pramen: Fondation
J. Monnet pour

+Europe, Lausanne.)
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� finanční nezávislost, která je založena na
získávání vlastních zdrojů, na rozdíl od
mezinárodních organizací, jež jsou
odkázány na příspěvky členských států,
které mohou být kdykoliv zpochybněny;

� zodpovědnost Vysokého úřadu a dnešní
Komise výhradně vůči Shromáždění (dnes
k Evropskému parlamentu), které může
dvoutřetinovou většinou vyjádřit nedůvěru.

�� Spolupráce institucí
Nezávislost Vysokého úřadu byla pro Jeana
Monneta základním kamenem nového
systému. Během jednání ale připustil, že
členské státy musejí obdržet možnost
prosazovat i své národní zájmy. To byla
nejjistější cesta, jak zabránit tomu, aby bylo
vznikající Společenství příliš zaměřené na
technické otázky. Muselo být schopno aktivity
i v oblastech, kde se přijímala makro-
ekonomická rozhodnutí, která spadala do
pravomoci vlád. Proto byla vedle Vysokého
úřadu vytvořena též Rada s úzce vymezenými
funkcemi. Nemusela rozhodovat jednohlasně,
nýbrž většinově. Její souhlas byl potřebný jen
v úzce omezené oblasti. Zákonodárná
iniciativa zůstávala výhradní doménou
Vysokého úřadu; tato výhoda, mezitím
rozšířená na dnešní Komisi, je velice
významná, neboO zaručuje, že se v návrzích
zákonů uplatní zájmy celého Společenství. Již
od roku 1951 se vede dialog mezi jednotlivými
orgány formou spolupráce, která není
organizována na základě podřízenosti,
přičemž každý orgán vykonává své funkce
v rámci celistvého rozhodovacího systému
prefederálního typu.

�� Rovnost členských států
Jelikož bylo rozhodnuto o zásadě zastoupení
států v Radě, musela být také vyřešena ožehavá
otázka, jakou váhu mají mít státy v tomto
grémiu. Státy Beneluxu a Itálie, které se
vzhledem ke svému nízkému podílu na
montánní produkci obávaly, že by se dostaly do
menšinového postavení, se snažily o prosazení

pravidla jednohlasnosti. Spolková republika se
vyslovila pro zastoupení, které by odpovídalo
podílu na produkci, což u jejích partnerů
vzbuzovalo pochopitelně spíše strach.
Jean Monnet byl přesvědčen, že pouze
prosazení zásady rovnosti států umožní
změnu mentality. Byl si však též vědom toho,
jak bude těžké přimět šest rozdílně velkých
zemí k tomu, aby se vzdaly práva veta.
„Právem říci ne se zabezpečovaly velké státy ve
vztazích mezi sebou a malé státy ve vztahu
k velkým.“ A tak se setkal předseda kon-
ference 4. dubna 1951 v Bonnu se spolkovým
kancléřem Adenauerem, aby ho přesvědčil
o výhodách zásady rovnosti:

„Jsem pověřen Vám navrhnout, aby vztahy
mezi Spolkovou republikou a Francií ve
Společenství, a to jak v Radě, tak i ve
Shromáždění a ve všech současných i budou-
cích evropských orgánech, spočívaly na zásadě
rovnosti... Já osobně bych rád dodal, že takto
jsem od začátku chápal nabídku na vytvoření
unie, jež je základem této smlouvy. Při našem
prvním setkání jsem získal dojem, že si myslíte
totéž. Duch diskriminace byl příčinou
největších neštěstí světa a Společenství je
pokusem, jak jej překonat.“

Spolkový kancléř reagoval ihned:

„Vy víte, jaký důraz kladu na budoucí rovnost
práv pro mou zemi a jak výrazně odsuzuji
snahy o dominanci, do nichž se nechala
v minulosti vtáhnout. Jsem šOasten, že mohu
s Vaším návrhem plně souhlasit, neboO si
neumím představit žádné společenství bez
absolutní rovnosti.“

Tím byl položen právní a morální základ,
jehož prostřednictvím teprve získal pojem
„společenství“ plný význam.


